

Латеральное мышление современных людей

Научный руководитель – Полюшкевич Оксана Александровна

Пружинин Александр Николаевич

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Иркутск, Россия

E-mail: mr.wasa80@mail.ru

Латеральное мышление имеет большую разницу с нашими привычными алгоритмами приятия решений, разработки пути реализации идей, и создания самих идей. Умение мыслить латерально стоит рядом с творческими и интуитивными способностями. Труды Эдварда Дэ Боно говорят нам о том что линейное (логическое) мышление становится все более и более обыденным в наше время, условия современного развития и конкуренции требуют инноваций. Возрастает спрос на творчество, интуицию, решения с опережающим характером развития, выходящие за привычные взгляды и общий уровень качества. Неудивительно, что приёмы латерального мышления практикуются маркетологами, но возможности применения данных знаний гораздо шире.

Вопрос происхождения творческих способностей человека, интуиции и самого латерального мышления остается открытым. Существуют две основные точки зрения; первая говорит о постепенном возникновении, следствие культурных и демографических изменений, роста численности людей. Вторая гипотеза, высказана в 2004 году антропологом Р. Клайном из Стэнфордского университета: творческие способности появились у человека около 50 тысяч лет назад вследствие генетической мутации в мозге человека [1]. Исторический характер экономических революций по мнению Г.Хамела, показывает нам, что человек только в конце XX смог перейти от «экономике рук к экономике мозгов».

Задача латерального - собирание информации и использование её самым рациональным способом. Однако, наше сознание, как самоорганизующаяся система восприятия и хранения информации-пассивно. Наше сознание-система, создающая модели, её действие-это формирование моделей, представлений о внешних объектах, формирование отношения к ним и их распознавание. Иными словами, сознание - это особая среда, организующаяся в виде моделей и шаблонов мышления. Главная проблема пассивности - это сложность отказаться от уже сформировавшихся идей, «накатанных» способов решения, не поиск новых более качественных путей развития, и не генерация идей. Обуславливается это одним из законов психики: психика идет по пути самосохранения - наименьшему сопротивлению. Цель латерального мышления - генерация идей, поиск новых альтернативных подходов к реализации задачи поставленных целей. Задачи - это высвобождение из оков старых представлений, что в свою очередь позволяет изменить отношение к происходящему и помогает взглянуть на привычные вещи по-иному.

Ещё один фактор латерального мышления - это создание как можно большего числа альтернативных решений, созданием новых идей. Олицетворением этой грани является мозговой штурм, условия которого предполагают отсутствие любой критики, поощрение самых необычных вариантов достижения цели, а также деления ответов на обычные и невероятные. Здесь нет оценки рациональности - то, что очень часто останавливает наше внимание, не давая найти лучшее. Особенность мозгового штурма, как практического метода латерального мышления в том, что он «арационален» его идеи не критикуются с точки зрения возможности воплощения и эффективности относительно существующих условий. Это помогает снять с мышления участников психологический и эмоциональный

барьер. Здесь мы подключаем один из первых элементов летального мышления- творчество, суть его такого, что оно видит конечный идеальный результат. А набор вариантов, создаваемый при латеральном мышлении, дает вероятность повышает вероятность найти новый путь в решении задачи или само решение. Важно также отметить, что иногда, уместно просчитывать путь решения от представленного результата, такой метод тоже практикуется [2].

Латеральное мышление- созидательно, логическое (вертикальное)- избирательно, необходимы оба. Оба типа мышления дополняют друг-друга, приносят пользу тем, кто удачно их комбинирует. При этом существует множество методик и способов «выхода за рамки» специализированные, как для одного человека, так и для коллективных решений. Логические пути стали архаикой, повсеместными, интуиция оставалась в тени истории все это время, лишь изредка проявляя себя в виде великих изобретений, посредством интуитивного озарения. Основной двигатель человеческого генезиса, эволюции- это борьба, состояние вечной войны и конкуренции, борьба за ресурсы, экономические блага. Сегодня логика начинает не справляться с поставленными задачами. И на арену выходит интуиция, попытки описать механизмы функционирования и развития которой ещё не увенчались успехом. Существуют лишь отдельные методики и тренинги для решения конкретных поставленных задач.. Существует мнение, что сегодняшнее нестабильное развитие и поведение общества и мировой общественности в целом из-за того, что возник в устройстве общества существенный перекося в сторону вертикального мышления, множества правил и систем, неспособных между собой взаимодействовать- с этим связано порождение большинства конфликтов. При применении латерального мышления, для свободной трансформации информации и установок сознания убирается большинство правил, получается некий контролируемый хаос, порождающий идей, которые впоследствии расширяют возможности системы. Возможно человека не хватает сегодня именно этого умения в себе, конструктивное управление хаосом, как в себе, так и в организации общества в целом. Но так ли это, может показать только дальнейшее развитие человека и его общества.

Источники и литература

- 1) Миляева Л. И. Корпорация XXI века: 1 метод. / Л. И. Миляева. – Пятигорск: Изд-во ПГЛУ, 2009. – 278 с.
- 2) Де Боно Э. Латеральное мышление. / Э. Де Боно. – СПб.: Питер Паблишинг, 2007. – 320 с.